

К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели!

Представляем вам пятый номер журнала «Гуманитарий Юга России» в 2020 г. Традиционно номер открывается рубрикой «*Современное российское общество*» и первой коллективной статьей М.А. Боровской, М.А. Масыч, М.В. Паничкиной «*Совершенствование системы непрерывного образования: кластерный и экосистемный подходы*». По результатам проведенного исследования авторы выявили особенности формирования современного инфраструктурного базиса системы непрерывного образования в России, проявляющиеся в кластеризации научно-образовательного и исследовательского пространства и необходимости применения экосистемного подхода, обеспечивающих разнообразие, максимальную производительность и круговорот ресурсов участников кластерного взаимодействия, адаптивность и масштабируемость системы непрерывного образования. Авторами принята попытка показать воздействие непрерывного образования на качество жизни индивида; выявлено влияние системного профессионального развития преподавателей различных уровней системы образования на эффективность непрерывного образования индивида; обосновано внедрение кластерного и экосистемного подходов в практику реализации концепции непрерывного образования.



Продолжает рубрику статья Ю.Г. Волкова и В.И. Курбатова «*Цифровая диаспора мигрантов: к вопросу о методологии исследования*». В представленной работе обсуждается понятие цифровой диаспоры мигрантов, которое используется для изучения миграционных процессов, устанавливается, что оно характеризует специфический социально-информационный и коммуникационный квазиинститут, который реализует в себе различные виды информационного взаимодействия. Авторы констатируют, что данное понятие является многозначным и противоречивым, его анализ на основе методологических установок традиционных методов анализа (методология виртуальной этнографии, массмедийные практики, статистические количественные методы) дает специализированную характеристику исследуемого объекта.

Профессор В.В. Касьянов в статье «Социально-исторические векторы развития волонтерства в России: основные проблемы и противоречия» обращается к социологическому анализу векторов развития волонтерства в России, выявляя особенности добровольческой деятельности в России и определяя проблемы формирования российской группы волонтеров.

Продолжает рубрику коллективная статья Л.В. Клименко, И.В. Мостовой и О.Ю. Посуховой «Профессиональная династийность как модель локального микросетевого производства». Опираясь на концептологию социального капитала П. Бурдьё, А. Портеса и П. Ландолта, социального закрытия группы Ф. Паркина, семейного статуса Д. Берто и И. Берто-Вьям, в статье характеризуется феномен профессиональных династий через анализ микросетевого производства. Эмпирической базой исследования выступают результаты автобиографических нарративных интервью представителей профессиональных династий (предполагающих наличие не менее трех поколений) в сфере науки и медицины. Показано, что профессиональные династии предполагают формирование и воспроизводство микролокальных сетей в профессиональной сфере и специфические механизмы трансмиссии социального и символического капитала. На эмпирическом материале верифицирована гипотеза об осуществлении династической трансляции не только на профессиональном, но и на кратическом основании.

Продолжает текущий номер раздел «Философия и общество» и открывает ее статья Т.Г. Анистратенко «Место Fake news в современных коммуникационных практиках». В данной статье предпринимается попытка наукоемкого осмысления феномена фейковых новостей и определения их места в современных моделях массовой коммуникации. Автор приходит к выводу, что поддельные новости как явление характерны для коммуникационных систем, обладающих большим количеством одновременно участвующих в процессе коммуникации акторов. Поддельные новости понимаются как продукт трансформации массмедиа, уходящих от институционализированных форм передачи информации в неосвоенное и трудно контролируемое цифровое пространство, на которое не действуют никакие ограничения. В своей работе автор выдвигает предположение о том, что сам принцип потребления новостных продуктов меняется и граница между развлекательными и информационными материалами становится всё менее явной.

Далее раздел представлен статьей А.В. Маркова «Трансцендентность исторического опыта: ограничения нарративного анализа и проблематизация новых онтологий». Нарративный подход к анализу исторического факта обычно исходит из нескольких неоговариваемых предпосылок, таких как возможность различения синтаксиса и семантической автономии, возможность коррекции описания при невозможности коррекции принятого опре-

деления, установление определенных синхронизаций процессов познания и процессов описания. Этот подход обладает целым рядом ограничений, не все из которых осознаны и осмыслены до конца в современном философском мышлении. Новые онтологии пытаются предвосхитить ситуацию, сразу отменяя такие ограничения, как категориальная интерпретация, инструментализующаяся как внетрансцендентная, или приписывание трансцендентных свойств тем аксиомам, которые нужно оторвать от гетерогенных практик. Но новые онтологии, претендуя на то, чтобы не сводить трансцендентность ни к фигуральному инструменту интерпретаций, ни к моменту доказательства на основе критически проверенных аксиом, не могут справиться с инерцией нарративного анализа, в результате чего, отвергая инструментализм и аксиоматизм, новые онтологии при этом удерживают фигуры «достаточности» или «недостаточности» и понимание трансцендентного как сверхинструментального, способного сгенерировать новую аксиому на основании всей суммы опыта. В статье автор показывает, как возможна та трансцендентализация исторического опыта, при которой данное удержание лишается смысла и новые онтологии сами оказываются уже вне этой нарративной инерции определенными типами доказательности, распределяющими аксиомы и теоремы как моменты, а не инструменты новой теории.

Целью статьи А.В. Матецкой «Формирование постсекулярного общества в России» является анализ предпосылок формирования постсекулярного общества в России и выявление его особенностей по сравнению с западной моделью постсекулярности. В статье показано, что характеристики российского постсекулярного общества отличаются от западной модели. В частности, для российского общества характерно сближение государства и религии, чего в западных обществах не происходит. Особенности российского постсекулярного общества обусловлены особенностями его формирования и предшествующей ему советской секуляризации, которая рассматривается автором при помощи концепта политической религии.

Статья Е.С. Попова «Социальная безопасность в контексте общественных отношений: специфика гуманитарного дискурса» посвящена формированию научного дискурса социальной безопасности в контексте гуманитарного осмысления проблем систем общественных отношений. Автор считает важным актуализировать изучение теоретических и методологических подходов исследований кризисных ситуаций современного общества.

Материал, представленный И.Б. Черновой, посвящен исследованию достижений православной духовной традиции в воспитании личности через осмысление и регулирование позитивных и негативных проявлений аффективной сферы жизни человека. Христианский дискурс данной проблемати-

ки строится вокруг анализа феномена страстей как чувств, подчиняющих себе человека даже тогда, когда он осознает их деструктивный характер. Сопоставляя разные классификации страстей, автор подчеркивает их взаимосвязь и взаимозависимость, что важно для анализа форм противодействия страстям в духовном развитии личности.

Рубрику *«Социальная структура и социальные институты в современном обществе»* открывает статья Ю.С. Панфиловой *«Межпоколенческая трансляция формальных и неформальных норм профессиональной деятельности в бизнес-династиях (на примере российского малого бизнеса)»*. На материале биографических интервью с собственниками малого бизнеса автор показывает, что межпоколенческая преемственность сегодня характеризуется трансляцией преимущественно неформальных норм и правил.

В статье В.М. Пешковой *«Роль родственных и земляческих связей в развитии предпринимательства иностранных мигрантов в России»*, рассматривается место и роль родственных и земляческих связей при организации, управлении и продвижении бизнеса. Внимание уделяется особенностям формирования первоначального капитала, составу партнеров, персонала и целевой аудитории. Делается вывод о том, что родственные и земляческие связи составляют основу многих мигрантских сетей, играющих большую роль, особенно на этапе становления бизнеса.

В коллективной статье В.А. Чвякина и Н.Ю. Григорьева *«Фаббинг в структуре социальных коммуникаций: социологический анализ явления»* отмечено, что в системах современных коммуникаций доминирующими становятся каналы социальных сетей, в которых возникают различного рода тенденции как позитивной, так и негативной направленности. Кроме тенденций наращивания активности и количества социальных контактов, в их структуре появляются феномены, которые имеют прямое отношение к культурно-социальным основам межличностного взаимодействия. В качестве одного из таких феноменов следует рассматривать фаббинг, который представляет собой привычку постоянно отвлекаться на свой гаджет во время разговора с собеседником. Авторы отмечают, что фаббинг оказывает деструктивное влияние на установление и развитие межличностных коммуникаций.

Продолжает рубрику статья Чжао Дань *«Китайский студент в российском вузе: тенденции выбора, проблемы адаптации, формирование отношений»*. Материал посвящен анализу межкультурной трансформации образования в условиях глобализации и евроазиатской интеграции столь крупных образовательных систем, как Китай и Россия.

Рубрика *«Социально-политические и этнические процессы на Юге России»* представлена статьей Н.К. Бинеевой *«Миграция в дискурсивном*

поле виртуальных социальных сетей: анализ контента публикаций жителей Ростовской области». В статье представлены результаты пилотажного исследования с использованием метода контент-анализа содержания сообщений пользователей социальных сетей в группах с выраженной региональной принадлежностью. В качестве ключевых событий, определявших информационную повестку социальных сетей, явились сообщения в публичном пространстве о политике мигрантоориентированности в российском обществе, создание палаточного лагеря мигрантов, ожидающих отправления поезда в Узбекистан в августе-сентябре 2020 г., локальные происшествия криминального характера с участием представителей разных национальностей. Проведенный анализ позволил выявить качественные характеристики контента виртуальных социальных сетей с выраженной региональной принадлежностью, а также выделить смысловые локусы восприятия мигрантов и миграционных процессов.

В статье Г.И. Чикаровой на основе материалов ежегодного отчета ректора ЮФУ за 2016–2019 гг. проанализирован опыт Южного федерального университета в развитии международной студенческой миграции. Рассмотрены новые вызовы процесса интенсификации международной студенческой миграции, появляющиеся в условиях посткоронавирусной реальности.

Раздел *«Культура и глобализация»* открывает статья А.А. Казакова *«Воинский этос в системе культуры и социальных практиках»*. В представленном материале проведен анализ воинского этоса в качестве структурного компонента современной культуры, представленного в различных социальных практиках, в том числе выходящих за пределы воинской службы. В данной работе автором делается вывод о том, воинский этос продолжает сохранять важную роль не только в процессе социализации военных, но и в государственном управлении и патриотическом воспитании молодежи.

В коллективной статье А.А. Кулешовой, Ю.В. Гадзиян, С.А. Пахоменко, М.В. Деревянко *«Виртуальный музей моды»* раскрывается тема востребованности и организации виртуального музея моды в России. Анализируются виртуальные музеи моды России и Европы сравнительно с виртуальным музеем моды Валентино Гаравани. Авторами обосновывается перспективность использования виртуальных технологий для развития моды в музейной среде.

Рубрика *«Социология управления и экономическая социология»* представлена статьей О.А. Мельниковой, А.М. Мельникова *«Фармацевтическая услуга как экономическая категория»*. Фармацевтическая услуга занимает важное место в экономике России. Лекарственное обеспечение определяет перспективы развития фармацевтической экономики и государственной

безопасности. Однако в настоящее время возникают дискуссии по поводу развития фармации, а также появляется термин «фармацевтическая услуга». В статье были рассмотрены понятия «фармацевтическая помощь» и «фармацевтическая услуга». Показано, что понятие «фармацевтическая помощь» является первичным и носит социальную направленность, в то время как фармацевтическая услуга является экономической категорией и носит рыночный характер.

Несмотря на продолжающуюся пандемию COVID-19, осень текущего года щедра на разнообразие научных мероприятий. Рубрика «*Научная жизнь*» представлена дайджестом научных мероприятий, состоявшихся в сентябре-октябре 2020 г. на Юге России. Так, 28 сентября 2020 г. в Республике Крым состоялся Второй Крымский социологический форум «Социальные трансформации в контексте пространственного развития России». С 27 сентября по 3 октября 2020 г. в Республике Крым прошла XIII Всероссийская школа молодого социолога «Российское общество в контексте социально-экономической и социокультурной повседневности», организаторами которой выступили Федеральный научно-исследовательский социологический центр РАН, Институт социологии и регионоведения ЮФУ, Крымский филиал ФНИСЦ РАН, Южно-Российский филиал ФНИСЦ РАН. 23 октября 2020 г. на платформе Microsoft Teams в Институте социологии и регионоведения ЮФУ состоялось мероприятие, посвященное памяти профессора А.В. Лубского, доктора философских наук, ведущего ученого Юга России, выдающегося методолога, уважаемого и любимого коллеги и преподавателя.

Не менее интересным представлен материал, посвященный 30-летию диссертационного совета Д 212.208.01 по философским и социологическим наукам Южного федерального университета.

Завершает текущий номер одна из традиционных рубрик – «*Юбилей ученого*». 30 октября свой юбилей отметил член нашей редакционной коллегии, добрый друг Валерий Васильевич Касьянов – доктор исторических и социологических наук, профессор, декан факультета журналистики Кубанского государственного университета. Редакция журнала «Гуманитарий Юга России» сердечно поздравляет с юбилеем Валерия Васильевича и желает ему безупречного здоровья, жизненной энергии, благополучия и неиссякаемого энтузиазма, а также новых творческих и профессиональных достижений в жизни!

**Главный редактор
журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю.Г. Волков**